

## দিনগুলি মোর...

সাত দিন, সাত সকাল। গত সাতটা দিন কোন কোন খবর আমাদের মন রাঙালো। কোন খবরটা এখনও টাটকা। আবার কোনটা একেবারেই মুছে গেল মন থেকে। গত সাতটা দিনের রঙ বেরঙের খবরের ডালি নিয়ে এই বিভাগ। আমাদের সপ্তাহে শুরু শনিবার, শেষ শুক্রবার।

**শনিবার :** কাজে গাফিলতি থেকে দুর্ঘটনা, সবচেয়ে এখন মোবাইল ফোনের জুড়ি মেলা ভার। এমনি করে যারা সুরক্ষার দায়িত্ব পালনে নিয়োজিত সেই পুলিশও মোবাইল ব্যাবির শিকার। এতদিনে প্রশাসনের টনক নড়েছে। ভিআইপিদের সুরক্ষার দায়িত্বে থাকা পুলিশের মোবাইল ফোন ব্যবহার নিয়ে যোগা জারি হতে চলেছে।

**রবিবার :** কেন্দ্রীয় মানবসম্পদ উন্নয়ন মন্ত্রী প্রকাশ জাভেদের

জানিয়েছেন স্কুল পড়ায়ের ভার লাঘব করতে এনসিআরটি নির্ধারিত সিলেবাস অর্ধেক করা হবে। তবে এরা দেশের সঙ্গে পশ্চিমবঙ্গ এতে রাজি নয় বলে জানিয়েছে রাজ্যের স্কুল শিক্ষা দপ্তর।

**সোমবার :** দুবায়ে পারিবারিক অনুষ্ঠানে যোগ দিতে গিয়ে হোটেলের বাথ টবে পড়ে এক মর্মান্তিক দুর্ঘটনায় মৃত্যু হল প্রতীভাময়ী অভিনেত্রী শ্রীদেবীর। ময়না তদন্ত বলছে জলে ডুবে মৃত্যু। অনেকে এর পিছনে অন্য কারণ খুঁজছেন।

**মঙ্গলবার :** ন্যাশনাল কোম্পানি ল ট্রাইবুনালে নিতে গেল সব আশা।

টাকা বরাদ্দ হয়নি পুনর্দৃষ্টিবলে, শুধু স্বেচ্ছাসেবকের প্রস্তাব দেওয়া হয়েছে। অর্থাৎ সকলে নিশ্চিত বার্ন স্ট্যান্ডার্ড বন্ধ হচ্ছেই।

**বুধবার :** পাট-১ পরীক্ষায় অনুষ্ঠীর্ণদের পুরনো নিয়মে

পাশ করিয়ে বিপাকে কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়। ষেষ্মোর প্রশ্ন উঠেছে উত্তীর্ণদের ফল নতুন নিয়মে বেরনোয়। নতুন নতুন এই বিশ্ববিদ্যালয়ের সম্মান এমন ধুলোয় মিশে যাওয়ার যোগাড়।

**বৃহস্পতিবার :** ললিত, বিজয়, নীরব, চোকসির পর এবার দেশের প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী পি চিদাম্বরমের প্রাক্তন চিদাম্বরম ধৃত আর্থিক প্রতারণার দায়ে। নিশানায় বাবাও সিবিআই বলছে যথেষ্ট প্রমাণ রয়েছে কার্তির বিরুদ্ধে। কংগ্রেস বলছে বিজেপির রাজনৈতিক প্রতিহিংসা। বিজেপি বলছে আইন আইনের পথেই চলবে।

**শুক্রবার :** শ্রীকৃষ্ণের লীলাভূমি

মথুরা-বৃন্দাবন সহ শ্রীচৈতন্য মহাপ্রভুর জন্মস্থান বাংলায় দোল ও হোলিতে জেগে উঠল কৃষ্ণ প্রেমের জোয়ার। শহরে-গ্রামে সর্বত্র শুরু হয়েছে হরিনাম, কৃষ্ণপ্রেম ও কীর্তনের সুর। সকলের মুখেই শুধু হোলি ছায়া...।

# রাজ্য জুড়ে পঞ্চায়েত নির্বাচনের দামামা

## মুকুলেই ভরসা বিজেপির

**পাঠ্যসারথি শুধ**  
শেষপর্যন্ত ভোটের লড়াইয়ে অনভিজ্ঞ দিলীপ মোদের থেকেও তৃণমূল তৈরির অন্যতম কারিগর মুকুল রায়ের ওপরেই ভরসা রাখল বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব। পঞ্চায়েত বুথওয়ারি হিসাব যে কেউটা অপরিসংখ্য তা বুঝেই বিজেপি হেড অফিসের এই সিদ্ধান্ত বলে ধারণা ওয়াকিবহাল বহলে। আর তাতে জোর ইচ্ছা জুগিয়েছে রাজ্যের সাম্প্রতিক কতগুলি ভোটে বিজেপির ব্যাপক ভোট বৃদ্ধি। এতে মুকুল ম্যাজিক অনেকটাই কাজ করছে বলে মনে করছেন দিল্লির বিজেপি নেতারা। তাঁদের কাছে এই মুহূর্তে তাঙ্কিক নেতার থেকেও বেশি মার্কস পাচ্ছেন মুকুল রায়ের মতো বুথ স্তরের কর্মীদের চেনা নেতা। এর ফলে তৃণমূলের এক বড় অংশের বিক্ষুব্ধ ভোট এসে পড়বে তুলি ভর্তি করছে বলেও তাঁদের অভিমত। তাছাড়া ইমাম বরকতি ও ত্বরা সিদ্দিকির মতো ধর্মগুরু ধাওয়া সংখ্যালঘু ভোটের কিছুটা নিজেদের দিকে টানার জোর চেটা চালাচ্ছে টিম মুকুল। অর্থাৎ যে অঙ্কে সিপিএমকে বিদ্ধ করেছে তৃণমূল তাই একটি ঘুরিয়ে ফিরিয়ে ঘাসফুলের দিকে পালটা হানতে চাইবে মুকুল বাহিনী।

পঞ্চায়েত ভোট যে কতটা গুরুত্বপূর্ণ সেটা প্রমাণ করেছে ২০০৮-এর এই গ্রামীণ নির্বাচন। আজ রাজ্যে যে ঘাসফুলের এত প্রতিপত্তি তার ভিত গড়ে উঠতে শুরু করেছে এই পঞ্চায়েত ভোট থেকেই। যতই শাসক দলের একচেটিয়া রাজত্ব এই পঞ্চায়েত নির্বাচনে কাম্যে হোক না কেন, তাও বিরোধীরা কতটা প্রস্তুত তা বোঝার এত ভালো প্র্যাকটিক্যাল কোথাও নেই। আর এক্ষেত্রে যারা শূন্য থেকে শুরু করতে চান তাঁদের ক্ষেত্রেও পঞ্চায়েত ভোট একটা বড় মহড়ার জায়গা। স্টেজ রিহার্শাল পর্বটা এখানে খুব সাবলীলভাবে সেরে ফেলা যায়। আর এই দিকটা মাথায় রেখে বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব শেষ পর্যন্ত রাজ্যে পঞ্চায়েত ভোটের ঠিক আগে তৃণমূলের প্রাক্তন সেকেন্ডম্যান তথা পোড়াওয়া রাজনীতিবিদ মুকুল রায়কে এই নির্বাচনের গুরুদায়িত্ব অর্পণ করেছে। সাম্প্রতিক সময়ের সব, নোয়াপাড়া বিধানসভা উপনির্বাচন ও উলুবেড়িয়া লোকসভায় বিজেপির যে ভোট বৃদ্ধি হয়েছে তাতে কেন্দ্রীয় নেতৃত্বের মুকুল রায়ের ওপর ভরসাও অনেকটা বেড়েছে বলে রাজনৈতিক মহলের ধারণা। তাই আরএসএস যতই মুকুল রায়কে নিয়ে নাক সিঁটকান কেন, রাজ্য সভাপতি দিলীপ মোদের থেকেও তৃণমূলের এই প্রাক্তনীর ওপর অনেকটাই ভরসা বেশি অমিত শাহ-নরেন্দ্র মোদীর। অসমে সরকার গঠনের পর এখন যে বাংলা ও ওড়িশা পন্থফুল ব্রিগেডের পাখির চোখ হয়ে উঠেছে সেটা না বললেও চলে। ভারসঙ্গে বোনাস হিসাবে আবার যদি বরতে ত্রিপুরা, নাগাল্যান্ড ও মেঘালয় জুটে যায় তো সোনা পে সুহাগা হতে সময় নেবে না। কারণ বিজেপির কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব একটা জিনিস বেশ ভালোই বোঝে একদিক থেকে যদি দীর্ঘদিন ক্ষমতায় থাকার জন্য কিছু ক্ষয় দেখাও যায়, তা অন্যদিকে পূরণ করে নিতে পারলে সমতা ধরে রাখা সম্ভব। সেজন্যই উত্তর ভারতের কিছু রাজ্য ও দেশের পশ্চিমে কিছু অসন্তোষের আঁচ দেখা দেওয়ার অনেক আগে থেকেই লুক ইস্ট ফর্মুলা গ্রহণ করেছে বিজেপি। **এরপর পাঁচের পাতায়**



## তৃণমূলের ভাবনায়

## নতুন মুখের আনাগোনা

**কল্যাণ রায়চৌধুরী**  
রাজ্যে পঞ্চায়েত নির্বাচনের ঘন্টা বেজে গিয়েছে কার্বত প্রায় মাস দুয়েক আগে থেকেই। প্রাথমিক পর্যায়ে ঠিক ছিল অধিকাংশ ক্ষেত্রেই শাসকদলের জেতা প্রতিনিধিরা পুনরায় টিকিট পেতে পারেন। কিন্তু নির্বাচনের দিন যত এগোচ্ছে, তত পরিস্থিতি মোড় নিচ্ছে অন্যদিকে। বিশেষ করে উত্তর চব্বিশ পরগনা জেলা এই পরিস্থিতিতে তালিকার শীর্ষে আছে বলেই মনে করছেন রাজনৈতিক বিশেষজ্ঞ মহলা। তাদের মতে, এবার আসন্ন পঞ্চায়েত নির্বাচনে উত্তর চব্বিশ পরগনা জেলা পরিষদ সহ বাইশটি পঞ্চায়েত সমিতি ও ২০০টি গ্রাম পঞ্চায়েতের অধিকাংশ ক্ষেত্রেই শাসকদলের অনেক জেতা ও পরিচিত মুখ এবার টিকিট না পাওয়ার তালিকায় আছেন বলে বিশেষজ্ঞ মহলের দাবি। এর কারণ হিসেবে তাঁদের মন্তব্য, একদিকে মমতা বন্দোপাধ্যায় শাসক দল এবং সরকারের ব্যবহৃত উজ্জ্বল করার লক্ষ্যে বিভিন্ন গঠনমূলক পদক্ষেপ করেছে। অন্যদিকে, যুবশ্রী, শিক্ষাশ্রী সহ



স্বাস্থ্যসাধী, খাদ্যসাধী, সবুজসাধী, জীবনসাধী, জল ধরা-জল ভরো, সৌন্দর্যমাণ, বিদ্যুতায়নের মতো বিভিন্ন জন পরিষেবা মূলক প্রকল্পের মাধ্যমে উত্তর চব্বিশ পরগনা জেলার বেশ কয়েকজন তৃণমূল নেতার বিরুদ্ধে জমি সংক্রান্ত এবং চাকরি দেওয়ার নাম করে লক্ষ লক্ষ টাকার অভিযোগও রাজ্য দপ্তরে জমা পড়েছে। একারণে নেত্রীর নির্দেশে সেইসব কর্মীদের আর টিকিট দেওয়া হবে না বলে জানানো হয়েছে। তিনি আরও জানান, উত্তর চব্বিশ পরগনা জেলার বারাসাত, বিধাননগর, বারাকপুর, বরিশাহাট, বনগাঁ মহকুমাতেও যেসব কর্মীদের বিরুদ্ধে অভিযোগ জমা পড়েছে, তাদেরও টিকিট না দেওয়ার ব্যাপারে জেলাকে জানিয়ে দেওয়া হয়েছে। হাড়েয়া, হাবড়া, স্বরূপনগর পঞ্চায়েত সমিতিগুলি সহ স্থানীয় বেশ কয়েকজন নেতৃত্বের চালচলন নিয়েও প্রশ্ন দেখা দিয়েছে। তাই দলকে স্বচ্ছ করার তাগিদে উঠেছে নানা অভিযোগ। **এরপর পাঁচের পাতায়**

# হত্যাকাণ্ডের ১১ বছর অতিক্রান্ত

## তুহিন সামন্ত নেই, কাটোয়ায় বেঁচে আছে শুধুই রাজনীতি

**দেবাশিস রায়, কাটোয়া:** তুহিন সামন্ত। ১১ বছর আগে রাজ্য রাজনীতিতে তোলপাড় করে করে দেওয়া একটা নাম। জীবনের রূপ, রস, গন্ধ সম্পূর্ণরূপে উপভোগ করার আগে যৌবনেই যাঁকে রাজনীতির কারণে স্ত্রী-পুত্র-পরিবার-পরিজন ছেড়ে অকালে সুন্দর পৃথিবী থেকে চিরতরে চলে যেতে হয়েছে। তুহিন সামন্ত নেই। কিন্তু, তাঁকে ঘিরে আজও বেঁচে আছে কাটোয়ার রাজনীতি। এবারও তাঁর মৃত্যু দিবসে পন্থাত্রা, স্মোমবাতি মিছিল, রক্তদান কর্মসূচি পালিত হয়েছে। কিন্তু, আজও তুহিনের হত্যাকারী-ষড়যন্ত্রকারীদের সাজা হয়নি। আজও তুহিনের পরিবারের প্রতিটি দিন কাটে অপরাধীদের সাজা ঘোষণার অপেক্ষায়। তুহিন সামন্ত খুনের ঘটনায় তৎকালীন বামফ্রন্ট সরকারের মুখ্যমন্ত্রী বুদ্ধদেব ভট্টাচার্যকে পর্যন্ত চরম অসন্তোষের পরিস্থিতির মধ্যে পড়তে হয়েছিল। বিরোধী সহ বিভিন্ন মহলের শত শত প্রশংসাকে ক্ষতবিক্ষত হতে হয়েছিল রাজ্য প্রশাসনের এই শীর্ষ কর্তাকে। তিনি ঘটনার যথাযথ তদন্তেরও আশ্বাস দিয়েছিলেন। সেই



আশ্বাসে ভর করে তুহিনের পরিবার আজও সূতভাবে বিশ্বাস করে অপরাধীদের সাজা হবেই। কিন্তু, এবারও ২৫ ফেব্রুয়ারি প্রকাশিত প্রতিনিধি তুহিন সামন্তের আয়োজিত কর্মসূচি দেখে আমজনতার মুখে সেই একই প্রশ্ন উঠে এল, দোধীরা কবে শাস্তি পাবে? কাটোয়ার তৎকালীন কংগ্রেস নেতা

সিপিএমের পক্ষ থেকে প্রতিদ্বন্দ্বী ছিলেন। ওই নির্বাচনে একটি 'কম্প্যানিয়ন ভোট' দেওয়ায় কেন্দ্র করে সাতসকালেই এলাকায় উত্তেজনার সৃষ্টি হয়। পরিস্থিতি সামাল দিতে নেমে পড়ে পুলিশ। হঠাৎ গুলির আওয়াজ। মাটিতে লুটিয়ে পড়েন তুহিন সামন্ত। চাণ্ডুলী হাইস্কুলের গেটের সামনের একাংশ তুহিনের বৃকের রক্তে লাল হয়ে ওঠে। মুহূর্তেই পালটে যায় গোট। এলাকার পরিস্থিতি। একদিকে স্বজন হারানোর বুক ফাটা কাহা। অন্যদিকে, কাটোয়া থানার তৎকালীন ওসি দেবেজ্যোতি সাহাও গিয়ে রক্তে কংগ্রেস কর্মীদের তুমুল বিক্ষোভ চলাচ্ছিলেন। তুহিন হত্যাকাণ্ডের ঘটনায় অভিযোগ ওঠে দেবেজ্যোতি সাহা সহ অসংখ্য সিপিএম নেতার বিরুদ্ধে। অভিযোগ, তৎকালীন কাটোয়া থানার ওসি দেবেজ্যোতি সাহা নিজের সার্ভিস রিভলভার থেকে গুলি চালিয়ে তুহিন সামন্তকে খুন করেছেন। আর এই ষড়যন্ত্রে লিপ্ত এলাকার অসংখ্য সিপিএম নেতা। ওই খুনের ঘটনার দিনই দেবেজ্যোতি সাহাকে ফ্রেজ করে দেওয়ার পর প্রথমামফিক তদন্তও শুরু হয়। **এরপর পাঁচের পাতায়**

# বাড়তি কাউন্টারে কোপ, হয়রানি

## বাড়ছে রেলযাত্রীদের

**নিজস্ব প্রতিনিধি :** দক্ষিণ ২৪ পরগনার একটা গুরুত্বপূর্ণ স্টেশন বারুইপুর। একদিকে গুরুত্বপূর্ণ রেলওয়ে জংশন অন্যদিকে পোয়ারা, লিচু ও সার্জারি শিল্পের হাত ধরে জেলার অর্থনৈতিক অঞ্চল। বামফ্রন্ট আমলে তো জেলার সদর কার্যালয় আলিপুর থেকে সরিয়ে বারুইপুরে নিয়ে যাওয়ার সিদ্ধান্ত পাকা হয়ে গিয়েছিল। কলকাতা লাগোয়া এই মহকুমার জনসংখ্যাও বাড়ছে সময়ের সঙ্গে পাল্লা দিয়ে।

ভৌগলিক ও আর্থিক দিক দিয়ে যত গুরুত্বপূর্ণ হোক না কেন বারুইপুরবাসী কিন্তু রেলের কাছে ক্রমশ তার গরিমা হারাচ্ছে। রেলযাত্রীদের সুবিধার জন্য প্ল্যাটফর্মের বাইরে টিকিট কাউন্টার খুলে প্ল্যাটফর্মে না গিয়েও টিকিট কাটার সুবিধা দিয়েছিল দক্ষিণ পূর্ব রেল। অথচ বর্তমানে দীর্ঘদিন ধরে



বন্ধ বারুইপুর স্টেশনের টিকিট কাউন্টার (উপরে), চলছে খোলা রেললাইনে অবাধে পারাপার। (নিচে) ছবি : অরুণ লোধ

সে কাউন্টার বন্ধ। অগত্যা ওভারব্রিজ পেরিয়ে ১ নম্বর প্ল্যাটফর্মে গিয়ে টিকিট কেটে ২, ৩ বা ৪ নম্বরে আসতে হচ্ছে যাত্রীদের। স্বাভাবিক ভাবেই সময় ও কষ্ট দুই বাঁচানোর জন্য আট থেকে আশি সকেলেই ওভারব্রিজ এড়িয়ে খোলা রেল লাইন পেরিয়ে বিপজ্জনকভাবে যাতায়াত করছেন সর্বক্ষণ। এ নিয়ে তীব্র ক্ষোভ উগরে দিলেন নিত্যযাত্রীরা। কিন্তু কোথায় বলে এর সুরাহা হবে বা আদৌ হবে কিনা তা তারা জানেন না। কেনে এমন হল? সুবিধা দিয়েও কেন বাধিত করা হচ্ছে যাত্রীদের? এসব প্রশ্নের জবাব মিলল রেলকর্মীদের কাছে। যাত্রীদের চাহিলা সামাল দিতে হিমসিম খাওয়া কর্মীরা জালানের কর্মী নিয়োগের অভাবেই মূলত খোলা যাচ্ছে না বাড়তি কাউন্টার। ফলে ক্রমবর্ধমান যাত্রীদের যেমন হয়রানি বাড়ছে তেমনই বাড়ছে কর্মীদেরও।

এই হয়রানি শুধু বারুইপুরবাসীর নয়। উত্তর ২৪ পরগনার বিভিন্ন স্টেশন ঘুরেও একই অভিজ্ঞতা অর্জন করা যায়। সম্প্রতি সোদপুরবাসীরও কপাল পড়েছে। তাদের জন্যও স্টেশনের বাইরে খোলা বাড়তি টিকিট কাউন্টারে কোপ পড়েছে রেলের সেখানেও একই অবস্থা। রেল কর্তারা অবশ্য এ ব্যাপারে নীরব। কারণ জিজ্ঞাসা করলে পূর্বতন রেলমন্ত্রীদের খামখেয়ালিপনাকেই কাঠগড়ায় তুলছেন। উপার্জন না বাড়িয়ে সন্তোর রাজনীতি করতে গিয়েই নাকি কর্মী নিয়োগে কোপ পড়েছে। তাদের দাবি নতুন করে কর্মী নিয়োগের প্রস্তুতি চলছে। তাদের আশ্বাস, আটের এই সমস্যা মিটবে। তবে যাত্রীরা এই আশ্বাসে ভুলতে রাজি নয়। তাদের মন্তব্য, না আঁচালে বিশ্বাস নেই।

# অবাধে বিকোচ্ছে খোকা ইলিশ

**কুনাল মালিক :** গত ২২ নম্বর ব্লকের অন্তর্গত বুড়ুল থেকে ফ্রেফ্রয়ারি রাজ্য বিধানসভায় মংস্যমন্ত্রী চন্দ্রনাথ সিনহা এক প্রশ্নের উত্তরে বলেন, আমাদের রাজ্যে ৫০০ গ্রাম ওজনের ইলিশ ধরা এবং বিক্রি করা সম্পূর্ণ নিষিদ্ধ। যদি কেউ তা করে তাহলে সরকার তার বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেবে। দফতরের আধিকারিকদেরও এ ব্যাপারে অভিযান চালাতে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। মন্ত্রী আরও বলেন, আমাদের রাজ্যে ৫০০ গ্রাম ওজনের ইলিশ ধরা নিষিদ্ধ হলেও মায়ানামারে কোনও নিষেধাজ্ঞা নেই, তাই ওখানকার ইলিশ আমাদের রাজ্যে আসছে। কিন্তু বাস্তব চিত্র অন্য কথা বলে, দক্ষিণ শহরতলির বজবজ-২



খাদও ভালো হত। বর্ষাকালে সিজনে এই মংস্যজীবীরা আর তেমন মাছ পায় না। নিজেরাই নিজেদের ক্ষতি করছে। এদের সচেতনতা দরকার। বজবজ-২ নম্বর ব্লকের মংস্য সম্প্রসারণ আধিকারিক অনাময় সমাদ্দার জানালেন, বিষয়টি মেরিন বিভাগ দেখে। তবে এভাবেই ইলিশ ধরা ঠিক নয়। আমি উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের সঙ্গে আলোচনা করে ব্যবস্থা নেব। বজবজ-২ নম্বর পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি স্বপন রায় জানালেন, বিষয়টি আমার জানা ছিল না। আগামী সপ্তাহে বুড়ুল থেকে রায়পুর এলাকায় সচেতনতামূলক একটি অটো প্রচারের ব্যবস্থা করব।

# কারেকশনের অন্ধকূপ থেকে ঠেলে বেরতে চাইছে ভারতীয় অর্থবাজার

পার্শ্বসারথি গুহ

কারেকশন মুডে থাকা ভারতের বাজারেও আশা জাগাচ্ছে অর্থনৈতিক বিশেষজ্ঞদের ভবিষ্যতবাণী। পৃথিবী বিখ্যাত শেয়ার বিশারদ এজেন্সিগুলো এখনও ভারত সম্পর্কে খুব বুলিশ বা তেজিয়ান মনোভাব পোষণ করছে। তাঁদের মতে, নিফটি আগামী ৪-৫ বছরের নিরিখে ৩০ হাজার ছুঁয়ে ফেলাতে পারে। বলাবাহুল্য সেক্ষেত্রে সেনসেজ ১ লাখের ঘর ছাপিয়ে চলে যাবে আরও অনেকটাই ওপরে। এত কিছু বড় টার্গেট বেঁধে দেওয়া হলেও যুক্তিপূর্ণ বিশ্লেষণেও যে চিহ্ন ধরা পড়ছে তা বলছে নিফটি আগামী লোকসভা নির্বাচন পর্যন্ত সময়ের মধ্যে ১১ হাজারের গণ্ডি অতিক্রম করলেও খুব বেশি একটা ওপরে যেতে পারবে না। মেরেকেরটে ১২ হাজার হতে পারে নিফটি। তাও ২০১৯ লোকসভা ভোটে ফের বিজেপি দিল্লির তখতে বসলে

তবেই। আর কংগ্রেস নেতৃত্বাধীন বিচারি সরকার এলে তা বাজারের ক্ষেত্রে বড় ধাক্কা হয়ে দাঁড়াবে। এখন দেখার আগামী কিছুদিনে নিরব-মেহল যোটলা থেকে পিএনবি স্ক্যাম কতটা দক্ষতার সঙ্গে সামাল দিতে পারে মোদি সরকার।

এর আগে গুজরাটের নির্বাচনে

### অর্থনীতি

সামান্য ধাক্কার পরেও সবাই ধরেই নিয়েছিলেন যে ভারতীয় অর্থ বাজারে এই মোদি-রাজ অববাহত থাকতে চলেছে সামনের লোকসভা নির্বাচনের প্রেক্ষিতেও। সেক্ষেত্রে ২০১৯ থেকে ২০২৪ পর্যন্ত বিজেপি রাজ চলার প্রভূত সম্ভাবনা। আর এখন ২০১৮। অর্থাৎ সামনের এই ৫-৬ বছরের মধ্যে বড় কোনও ঘটনা ঘটলে একটা অসম্ভব স্থিতিশীলতা চলে আসবে শেয়ার বাজারের অভ্যন্তরে। কিন্তু সেই জায়গাতেই আপাতত

একটা অনিশ্চয়তার কালা মেঘ এসে ঘনীভূত হয়েছে। চিন্তার কারণ এটাই। তবে বাজার লাগাতার বাড়ার পিছনে আরও কয়েকটি উপাদান



অবশ্য কাজ করছে। তার মধ্যে জিএসটি চালু হওয়া, ভালো বর্ষা, দেশি-বিদেশি ফান্ডগুলির ভারতের বাজারের প্রতি আস্থা পোষণ করা, নেটবন্দি পরবর্তী বেশ কয়েকটি নির্বাচনে বিজেপির তাক লাগানো ফলাফল করা, রাজসভাসভা আগামী বছর খানেকের মধ্যে ঘাটতি মিটিয়ে

নেওয়া, মোদির সংস্কার রথ অব্যাহত থাকা, সুদের হার নিরন্তর কমতে থাকা ইত্যাদি এতগুলো ইতিবাচক খবর রয়েছে যা ভারতের বাজারকে

এর সঙ্গে ভারতের শেয়ার বাজারের এই অভূতপূর্ব উচ্চতায় চলে যাওয়ার পিছনে চিনের সর্বনাশও একটা অত্যন্ত বড় কারণ। চিনের সর্বনাশই কার্যত ভরা জৈষ্ঠের মধ্যেও পৌষ মাস ভারতের শেয়ার বাজারে। চিন থেকে গত ১-২ বছর ধরেই বিপুল পরিমাণ টাকা তুলে নিতে দেখা যাচ্ছে বিদেশি এফআইআইদের। তাঁরাই হয়তো এখন ভারতের বাজারে সেই টাকা লগ্নি করেছেন। যদিও বিগত এক বছরে ভারতের বাজারে বলার মতো কিছু ভূমিকা নেই এফআইআইদের। বরং অনেক বেশি শক্তি বাড়াতে সক্ষম হয়েছে ঘরোয়া ফান্ডগুলি।

এর সঙ্গে ভারতের শেয়ার বাজারের এই অভূতপূর্ব উচ্চতায় চলে যাওয়ার পিছনে চিনের সর্বনাশও একটা অত্যন্ত বড় কারণ। চিনের সর্বনাশই কার্যত ভরা জৈষ্ঠের মধ্যেও পৌষ মাস ভারতের শেয়ার বাজারে। চিন থেকে গত ১-২ বছর ধরেই বিপুল পরিমাণ টাকা তুলে নিতে দেখা যাচ্ছে বিদেশি এফআইআইরা যেনম রোজ হাজার কোটির মাল বেতছেন, তার পালটা ভারতীয় ফান্ড প্রায়ই তার বেশি কিনছে। আসলে পেনশন, ইপিএফ সহ বিভিন্ন জায়গার টাকা হাতে আসতে ভারতীয় সংস্থাগুলি বলিয়ান হয়ে উঠছে এটা জলের মতো পরিষ্কার। কিন্তু এর মধ্যেও একটা প্রশ্ন উঠছে, কতদিন বিদেশিদের বোচার বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়াতে পারবে ভারতীয় ফান্ড।

## সাপ্তাহিক রাশিফল

### নমিতা জ্যোতিঃশাস্ত্রী

৩ মার্চ – ৯ মার্চ, ২০১৮

মেঘ : সাবধানে চলাফেরা করতে হবে। পায়ে চোট আঘাতের যোগ রয়েছে। অর্থ সংকটে বাধা। মাতা বা মাতৃস্বহীন্যর সাহায্য পাবেন। দায়িত্বমূলক কাজগুলিতে সফলতা পাবেন। গৃহে শুভানুষ্ঠানের যোগ রয়েছে। কোমরের পিঁড়ায় কষ্ট পাবেন। শিক্ষায় শুভ হবে।  
বৃষ : পতি-পত্নীর মধ্যে মতবিরোধ দেখা দেবে। আয় ভালই হবে। পূর্ব পরিকল্পনা অনুসারে কাজগুলি যথাযথভাবে করতে সক্ষম হবেন। এবং তাতে সুনাম যশ বৃদ্ধি পাবে। লেখাপড়ায় ভাল ফল পাবেন। গৃহ-ভূমি সংক্রান্ত বিষয়ে শুভফলের যোগ রয়েছে। কর্মের যোগ রয়েছে।  
মিথুন : অর্থনৈতিক বিষয়ে শুভফলের যোগ রয়েছে। ব্যবসায় লাভের যোগ রয়েছে। গৃহে আত্মীয়-কুটুম্বের সমাগম ঘটবে। যাঁরা শিল্পকলার সঙ্গে যুক্ত তাঁদের ক্ষেত্রে সমর্থী শুভ। মাতার স্বাস্থ্যহানির যোগ রয়েছে। কর্মস্থলে সুনাম যশ বজায় রেখে চলতে পারবেন।  
কর্কট : অর্থনৈতিক বিষয়ে চাপের সৃষ্টি হবে। কিন্তু আপনি অর্থ পাবেন। গৃহে শুভানুষ্ঠানের যোগ রয়েছে। শিরঃপীড়া বা চক্ষুপীড়ায় কষ্ট পাবেন। লেখাপড়ায় ফল ভাল হবে। ধর্মীয় বিষয়ে নূতন পরিকল্পনা করতে পারেন। মাথা ঠাণ্ডা রেখে চলতে হবে।  
সিংহ : সিংহের মত এগিয়ে চলুন, আপনার সফলতা আসবে। ব্যবসা-বাণিজ্যে লাভের যোগ রয়েছে। আত্মীয় স্বজনদের সঙ্গে বিরোধ ঘটতে পারে। লেখাপড়ায় মনের মত ফল হবেন। কর্মস্থলে কিছু সমস্যায় পড়তে পারেন। বৃদ্ধি কমে চলতে হবে।  
কন্যা : আপনাকে বিবাহ সমস্যায় পড়তে হবে কিন্তু আপনি তার সমাধান করে ফেলতে সমর্থ হবেন। আর্থিক বিষয়ে শুভ ফল পাবেন। শিক্ষায় শুভফলের যোগ রয়েছে। কর্মক্ষেত্রে শুভ হলেও ছিদ্রাদেশী লোকেরা ক্ষতি করবার চেষ্টা করবে। বাত বা বাতজাতীয় পীড়ায় কষ্ট।  
তুলা : শরীর নিয়ে বিবাহ সমস্যায় পড়বে। আর্থিক বিষয়েও চাপের সৃষ্টি হবে। মনের শান্তি বজায় থাকবে না। গৃহ-ভূমি সংক্রান্ত বিষয়ে গোলমালের কিছুটা অবসান হতে পারে। এখনি নূতন ব্যবসায় হাত দেবেন না। শিক্ষায় বাধার বাধ্যমে অগ্রসর হতে হবে।

# রেল ৬২৯০৭ ফ্রপ ডি

শুধু মাধ্যমিক যোগ্যতাতেই সব পদে আবেদন করা যাচ্ছে সাধারণ, তফসিলি এবং ও বি সি প্রার্থীদের ফি-এর ছাড়

নিজস্ব প্রতিনিধি : শুধু মাধ্যমিক পাশ হলেই এখন রেলের গ্রুপ 'সি' লেভেল ওয়ানের (পূর্বতন গ্রুপ 'ডি') যে-কোনও ক্যাটাগরির শূন্যপদে আবেদন করা যাবে। গ্রুপ 'ডি'-র কোনও পদের ক্ষেত্রেই আইটিআই অথবা অ্যাঙ্ক অ্যাপ্রেন্টিস যোগ্যতা বাধ্যতামূলক নয়। সম্প্রতি এই ঘোষণা করেছেন রেলমন্ত্রী পীযুষ গোয়েল। গ্রুপ 'ডি' পদের শিক্ষাগত যোগ্যতার পুনর্বিন্যাসের সঙ্গেই অ্যাসিস্ট্যান্ট লোকো পাইলট, টেকনিশিয়ান এবং গ্রুপ 'সি' পদে আবেদনের ফি-এ ছাড় দেওয়া হবে।

এই পদে মিলিয়ে রেলের প্রায় ৯০ হাজার শূন্যপদের ক্ষেত্রেই আবেদনের বয়সের উর্ধ্বসীমা ২

বছর বাড়ানো হয়েছে আগের। রেলমন্ত্রী পীযুষ গোয়েল ২১ ফেব্রুয়ারি ঘোষণা করেছেন, অন্তত মাধ্যমিক পাশ হলেই গ্রুপ 'সি' লেভেল ওয়ানের ট্র্যাক মেটেনার, পয়েন্টসম্যান, হেল্পার, গেটম্যান ও পোটার পদে আবেদন করা যাবে।

উল্লেখ্য, মূল বিজ্ঞপ্তিতে বলা হয়েছিল শুধু মাধ্যমিক যোগ্যতায় হেল্পার (মেডিক্যাল), হসপিটাল অ্যাটেন্ড্যান্ট, অ্যাসিস্ট্যান্ট পয়েন্টসম্যান, গেটম্যান, পোটার/হামাল/সুইপার-কাম-পোটার পদে আবেদন করা যাবে। অন্যান্য ক্যাটাগরির পদগুলির ক্ষেত্রে মাধ্যমিকের সঙ্গে আইটিআই ট্রেড সার্টিফিকেই বা অ্যাঙ্ক অ্যাপ্রেন্টিসের সার্টিফিকেট থাকতে হবে।

সইয়ের নীতিতে বদল : মূল বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়েছিল, যাবতীয় নথিপত্রে প্রার্থীকে টানা হাতে ইংরেজি বা হিন্দিতে সই করতে হবে। রেলমন্ত্রী ঘোষণা করেছেন, নথিপত্রে প্রার্থী তাঁর নিজের ভাষাতেও সই করতে পারবেন। ইংরেজিতেও সই করা যাবে। সইয়ের

## গ্রুপ 'ডি' কর্মী নিয়োগের সম্ভাবনা

নিজস্ব প্রতিনিধি : রাজ্যে ফের গ্রুপ 'ডি' কর্মী নিয়োগের সম্ভাবনা প্রবল। প্রথম দফায় গ্রুপ 'ডি' পদে ৬,০০০ কর্মী নিয়োগের জন্য প্রার্থী বাছাইয়ের কাজ শেষের পক্ষে। মার্চের মধ্যেই নির্বাচিতদের তালিকা নব্বায়ে পৌঁছে যাওয়ার কথা। মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় জানিয়েছিলেন, রাজ্য সরকারের অফিসগুলোতে পর্যায়ক্রমে ৬০ হাজার গ্রুপ 'ডি' কর্মী নিয়োগ করা হবে। ত্রুতার সঙ্গে নিয়োগের প্রক্রিয়া পরিচালনার জন্য ২০১৫-১৬র রাজ্যে গ্রুপ 'ডি' রিক্রুটমেন্ট বোর্ড তৈরি হয়। বোর্ড কাজ শুরু করে ২০১৬-১৭ জানুয়ারি।

১	২	৩		
				৪
৫		৬		
			৭	৮
৯			১০	
				১১
				১২
			১৩	

### শুভজ্যোতি রায়

#### পাশাপাশি

১। ধনসম্পত্তির লোভ  
২। মারামর্ক, সাংঘাতিক  
৩। উপবেশন

#### উপর-নীচ

২। ছয় বোধদাতা সম্পর্ক, স্বপ্ন  
৩। এক কবিয়াল  
৪। জটিল বিষয়কে সরল করা  
৫। সন্তোষিত, চিত্রিত  
৬। যে দেখে ১০১ অনুচিত বর্ণনা বা রস ১২। পরিণয়।

#### সমাধান : শব্দবার্তা ৬৭

পাশাপাশি : ১। তাঁকুরলালান, ৫। নরক ৭। শতরূপা ৯। রবিবার ১১। বিচার ১৩। তাইরেনাইরে।

উপর-নীচ : ২। কুমোর ৩। লালাপেশে ৪। বেলপাহাড় ৫। নজরবন্দি ৬। কসবা ৮। তসবি ১০। রইরই ১২। চাঁটাই।

# কলকাতা হাইকোর্টে স্টেনোগ্রাফার

নিজস্ব প্রতিনিধি : পার্সোন্যাল অ্যাসিস্ট্যান্ট/স্টেনোগ্রাফার পদে ৪২ জন কর্মী নেবে কলকাতা হাইকোর্ট। অস্থায়ীভাবে নিয়োগ হলেও ভবিষ্যতে স্থায়ী হওয়ার সম্ভাবনা আছে। এই নিয়োগের বিজ্ঞপ্তি নম্বর : ৬৯৫-আর জি।

শূন্যপদের বিবরণ : মোট শূন্যপদ ৪২টি (সাধারণ ৭, সাধারণ-দৈনিক প্রতিবন্ধী ২, সাধারণ দক্ষ খেলোয়াড় ১, সাধারণ ইসি ৭, তফসিলি জাতি ৫, তফসিলি জাতি-ই সি ৬, তফসিলি উপজাতি ৫, তফসিলি উপজাতি-ই সি ২, ও বি সি-এ ৩, ও বি সি-এ-ই সি ২, ও বি সি-বি-ই সি ১)।

পর্যায় মিনিটে ১২০টি শব্দের গতিতে শর্তহান্যে লিখে সেটিকে ৪৫ মিনিটের মধ্যে নিজের হাতে লিখতে হবে। এই পরীক্ষার ফলের ভিত্তিতে বাছাই করা প্রার্থীদের আরও একটি শর্তহান্য টেস্ট নেওয়া হবে। শর্তহান্যে লেখার পর 'আউটলাইন' যাচাইয়ের জন্য ১৫ মিনিট সময় দেওয়া হবে। এর পর শর্তহান্যে নেওয়া ডিক্টেশনটি মিনিটে অন্তত ৩০টি শব্দের গতিতে কম্পিউটারে টাইপ করতে হবে।

আবেদন করতে হবে ৮.৫×১৪ ইঞ্চি মাপের সাফ কাগজে হাতে লিখে বা টাইপ করে। আবেদনপত্রে থাকতে হবে এই সব তথ্য— প্রার্থীর নাম (ইংরেজি বড় হরফে), পিতা বা স্বামীর নাম, প্রার্থীর জন্মতারিখ ও ১-১-২০১৮ তারিখ অনুসারে বয়স, স্থায়ী ঠিকানা সহ মোবাইল নম্বর, শিক্ষাগত যোগ্যতা, অন্যান্য যোগ্যতা কম্পিউটারে জান, শর্তহান্য ও টাইপিং স্পিড, ক্যাটগরি, দৈনিক প্রতিবন্ধী, দক্ষ খেলোয়াড় বা এক্সেসপটেড ক্যাটগরির অন্তর্ভুক্ত কি না, প্রযোজ্য ক্ষেত্রে

এমপ্লয়মেন্ট এক্সচেঞ্জ কার্ড নম্বর, জাতি, ফি জমা দেওয়া সংক্রান্ত তথ্য। দরখাস্তের শেষ তারিখ উল্লেখ করে সই করবেন। প্রয়োজনীয় নথিপত্র সহ পূরণ করা দরখাস্ত-ভরা খামের ওপর প্রার্থীর ক্যাটগরি এবং পদের নাম লিখে দেবেন। দরখাস্ত ২০ মার্চ বিকেল সাড়ে ৪টের মধ্যে পৌঁছাতে হবে এই ঠিকানা : Registrar General, High Court, Calcutta.

শুটিনাটি তথ্যের জন্য দেখুন এই ওয়েবসাইট : www.calcuttahighcourt.nic.in পূরণ করা দরখাস্তের সঙ্গে দেবেন \* ফি বাবদ ইন্ডিয়ান পোস্টাল অর্ডারের মাধ্যমে দিতে হবে ৬০০ টাকা (তফসিলিদের ক্ষেত্রে ১৫০ টাকা)। পোস্টাল অর্ডারটি 'Registrar General, High Court, Calcutta'-এর অনুকূলে 'G.P.O. at Calcutta'-এ প্রদেয় হতে হবে। \* প্রার্থীর দু'কপি পাসপোর্ট মাপের স্বপ্রত্যায়িত ফটো। এর মধ্যে ১টি ফটো দরখাস্তের

শিক্ষাগত যোগ্যতা : উচ্চমাধ্যমিক বা সমতুল্য। সঙ্গে শর্তহান্যে প্রতি মিনিটে ১২০টি শব্দ লেখার দ্রুততা এবং প্রতি মিনিটে ৩০টি শব্দ টাইপ করার দক্ষতা থাকতে হবে। দক্ষ খেলোয়াড়দের ক্ষেত্রে উপরোক্ত যোগ্যতা ছাড়াও জাতীয় বা আন্তর্জাতিক স্তরের প্রতিযোগিতায় রাজ্য বা দেশের প্রতিনিধিত্ব করে থাকতে হবে অথবা ইন্টার ইউনিভার্সিটি

বৃত্তনক্রম : ৭,১০০- ৩৭,৬০০ টাকা। গ্রেড পে ৬, ৩, ৬০০ টাকা। প্রার্থী বাছাই করা হবে দু'পর্যায়ের স্টেনোগ্রাফি টেস্ট এবং টাইপ টেস্টের মাধ্যমে। স্টেনোগ্রাফি টেস্টের প্রথম

স্টেনোগ্রাফি টেস্টের প্রথম

স্টেনোগ্রাফি টেস্টের প্রথম

স্টেনোগ্রাফি টেস্টের প্রথম

স্টেনোগ্রাফি টেস্টের প্রথম

## কোথায় পাবেন আলিপুর বার্তা

- ভবানীপুর পূর্ণ সিনেমা মোড় – হেমসুন্দার স্টল
- হাজার পেট্রোল পাম্প – শঙ্কর ঠাকুর
- রাসবিহারী মোড় – কল্যাণ রায়
- ট্র্যাঙ্কুলার পার্ক – বাপ্পাদার স্টল
- লেক মার্কেট – পাঁচু প্রামাণিক
- চারু মার্কেট – গণেশদার স্টল
- মুদিয়ালি – দীনবন্ধুদার স্টল
- পূর্ব গুটিয়ারি – রামানন্দদার স্টল
- রাণীকৃষ্টি পোস্ট অফিস – শম্ভুদার স্টল
- নেতাজী নগর – অনিমেষ সাহা
- নাকতলা-গোবিন্দ সাহা
- বান্টি ব্রিজ-রবীন সাহা, দীনেশ গাঙ্গুলী
- গড়িয়া ৫ নং বাসস্ট্যান্ড- বিশ্বজিৎ কয়াল, দিলীপদার স্টল, এস বোস, নরেন চক্রবর্তী
- মহামায়াতলা-দীপক মণ্ডল
- তেঁতুলতলা-সজল মন্ডল
- ক্যানিং স্টেশন-পঞ্চানন্দদার স্টল
- যাদবপুর স্টেশন ২ নং প্র্যাটফর্ম-সুব্রত সাহা
- আমতলা – ইন্দ্রজিৎ মণ্ডল
- শিরাকোল-অসিত দাস
- ডায়মন্ড হারবার স্টেশন ১ নম্বর প্ল্যাটফর্ম-বৃন্দাবন গায়ন
- কাকদ্বীপ-সুভাষিসদা
- বারাসত রেলস্টেশন-কৃষ্ণ কুন্ডু, শ্যামল রায়
- হাবড়া রেলস্টেশন- বিজয় সাহা
- বনগাঁ রেলস্টেশন- মন্ডল অ্যান্ড মল্লিক
- রানাসাট রেলস্টেশন- তপন সরকার
- কাঁচরাপাড়া রেলস্টেশন- দে নিউজ এজেন্সি
- কৃষ্ণনগর রেলস্টেশন- নিখিল রায়
- ইছাপুর রেলস্টেশন- তপন মিদে
- বাগদা – সুভাষ কর
- নেহাটি রেলস্টেশন- কিশোর দাস
- কল্যাণী-গোরা ঘোষ
- ব্যারাকপুর-বিশ্বজিৎ ঘোষ
- শ্যামবাজার-পাল বুকস্টল / চক্রবর্তী বুকস্টল / গোবিন্দ বুকস্টল
- কলেজ স্ট্রিট-মহেন্দ্র বুকস্টল/শম্ভুদা
- হাতিবাগান-দাস বুকস্টল
- উল্টোটাঙা-তরণ বুকস্টল, নিরঞ্জন
- লেকটাউন-গুণীনাথ বুকস্টল
- দমদম-মর্নিং নিউজ বুকস্টল
- হাডকো মোড়-জি এন বুকস্টল
- বাগুইআটি-চিত্ত বুকস্টল
- ব্যাল্ডেল স্টেশন- খোকন কুন্ডু
- ব্যাল্ডেল বাজার-দীনেশ জৈন
- চুঁচুড়া স্টেশন- বিনয় সিং
- ছগলি স্টেশন- হরিপ্রসাদ
- চন্দননগর স্টেশন- অসীম পাল
- শ্রীরামপুর স্টেশন- মহেশ জৈন
- ব্যাল্লিশাল কোর্ট- রাজনারায়ণ সিং
- ডালহৌসি এলাহাবাদ ব্যাল্ক – রমেশ গুপ্তা
- বর্ধমান – দীনেশ জৈন
- শিয়ালদহ – নন্দগোপাল দাস

আমাদের প্রতিনিধি ● কলকাতা : বরণ মণ্ডল – ৯৮৩৬০৮১৬৭০, প্রিয়ম গুহ – ৯০৩৮৬৪০০৩০, অরুণ বন্দ্যোপাধ্যায় – ৯৮৭৪৩০৩৬৪০৪ / দক্ষিণ ২৪ পরগণা : কুনাল মালিক – ৯৮৩০৮৫৪০৮৯







# মহানগরে



# হাইড্রোলিক প্ল্যাটফর্ম সদৃশ রাজ্যের অগ্নি নির্বাণের কর্মকাণ্ড

# পুর অনুমতি নিয়ে বেহালায় জলাশয়ে বহুতল

বরুণ মণ্ডল, কলকাতা : পশ্চিমবঙ্গে শেষ সাত বছর মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নেতৃত্বে মা-মাটি-মানুষের সরকারের জন্য রাজ্যে সুহানা সফর চলছে। উৎকর্ষ আর উন্নতির ইচ্ছাকে পাথরে করে অপ্রতিহত গতিতে এগিয়ে চলেছে বাংলাবাসী। তার ধারাবাহিক দৃষ্টান্তের আরেকটি হল, অগ্নি-নির্বাণ ও জরুরি পরিষেবা এবং বিচার দফতরের উল্লেখযোগ্য সাফল্য।

নতুন অগ্নি নির্বাণ কেন্দ্র স্থাপন ও পুরনো অগ্নি-নির্বাণ কেন্দ্রগুলিতে নতুন ভবন নির্মাণ : ২০১১-র মে মাস থেকে ২০১৭-র মে মাস পর্যন্ত ১৯টি নতুন অগ্নি-নির্বাণ কেন্দ্র ও পুরনো অগ্নিনির্বাণ কেন্দ্রে আটটি নতুন ভবন নির্মাণ করা হয়েছে। দৃষ্টান্ত স্বরূপ, দক্ষিণ কলকাতার বাঁশদ্রোণীতে মাস্টারদা সূর্য সেন ভবন, কানিংগ, প্রগতি ময়দানে ২০১৫-’১৬ সালে এবং কাকদ্বীপে নতুন ভবন ইত্যাদি স্থানে নতুন ভবন নির্মাণ করা হয়েছে।

অগ্নি-নির্বাণ যান ও বিশেষ যন্ত্রপাতি ক্রয় : এই সময় কালে বিভিন্ন ধরনের বহুল সংখ্যক অগ্নি-নির্বাণ যান ও অলেক্সা গাড়ি আধুনিক যন্ত্রপাতি কেনা হয়েছে। যেমন : ৩০ মিটার দীর্ঘ টার্ন টেবিল ল্যাডার, এয়ার কন্সট্রাক্টর, পোর্টেবল সাচ লাইট, ওয়াকটিকি,



বোলোরো ক্যাম্পার, ৪২ মিটার ৫৪ মিটার দীর্ঘ হাইড্রোলিক প্ল্যাটফর্ম, টোয়িং ভেহিকেল, মিদ সাইজ ও মিনি সাইজ ওয়াটার টেন্ডার, আন্ডুলেস, বনমযোগ্য পাম্প, পোর্টেবল পাম্প, ওয়াটার বাউজার, ওয়াটার কেরিয়ার, এগুলির মধ্যে ৫৪ মিটার দীর্ঘ ও ৪২ মিটার দীর্ঘ হাইড্রোলিক প্ল্যাটফর্ম ও ৩০ মিটার দীর্ঘ টার্ন টেবিল ল্যাডার বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য।

নিয়ন্ত্রণ কক্ষের আধুনিকীকরণ ও পরিবহন পরিচালনা ব্যবস্থা : গত সাত বছরে ৫,১৮,৪৬ ও ৯৮১ টাকার বিনিময়ে ২০১২-’১৬ অর্থবর্ষে

নিয়ন্ত্রণ কক্ষের আধুনিকীকরণ ও পরিবহন পরিচালনা ব্যবস্থার একটি প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে। কী রকম প্রকল্প : ৪৩১টি অগ্নি-নির্বাণ গাড়ি চিহ্নিতকরণ ব্যবস্থার প্রচলন, ২৫০টি গ্রুপ মোবাইল সংযোগের মাধ্যমে কল সংস্থাপন, ১২৮টি সংযোগ সম্পন্ন ইপিএবিএস সংস্থাপন, দুটি ৪৬ ইঞ্চি এলসিডি মনিটর, একটি ভিডিও ওয়াল সংস্থাপন, একটি ১২ পোর্ট ভয়েস লগার।

নতুন বিভাগীয় কার্যালয় স্থাপন : এই সময় কালে ৯টি নতুন বিভাগীয় কার্যালয় খোলা হয়েছে। গত সাত

বছরে বিভিন্ন পর্যায়ের ১১২১টি নতুন পদ সৃষ্টি করা হয়েছে। কাজের সুবিধার্থে অনলাইনে এক্সেসসি, এক্সেসসি আর এবং ফায়ার লাইসেন্সের সুবিধা চালু করা হয়েছে। আরও ৯টি পরিষেবা তৈরির কাজ শুরু হয়েছে, শীঘ্রই সেগুলিও চালু হবে। আইএফএস বেহালায় পশ্চিমবঙ্গ ও অন্যান্য রাজ্যের অগ্নিনির্বাণ দফতরের কর্মীদের প্রশিক্ষণের জন্য একাধিক কর্মসূচির আয়োজন করেছে। ২০১১-র মে থেকে ২০১৭-র মে-র মধ্যে এই কর্মসূচি গুলিতে মোট ৫০২ জন কর্মী প্রশিক্ষণ লাভ করেছে। এই দফতরের বিশেষ উল্লেখযোগ্য ঘটনা হল, ২০১১-২০১৬-র মধ্যে ৫৭,৯৪৪টি অগ্নি কাণ্ড ঘটা সত্ত্বেও আনুমানিক ৩৬ কোটি ৭৮ লক্ষ টাকার সম্পত্তি বাঁচানো সম্ভব হয়েছে। বর্তমানে ২০টি নতুন অগ্নি-নির্বাণ কেন্দ্র নির্মাণের এবং দুটি কেন্দ্রে সংস্কারের কাজ চলছে। ১৪টি প্রস্তাবিত নতুন অগ্নি-নির্বাণ কেন্দ্র গড়ে তোলার জন্য জমি অধিগ্রহণের কাজ সম্পন্ন হয়েছে।

বিচার দফতর : ২০১৬-’১৭ অর্থবর্ষে রাজ্য পরিকল্পনা বাজেটের আওতায় বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজের জন্য ১২৯ কোটি টাকার একটি তহবিল বরাদ্দ করা হয়েছে। ২০১৬-’১৭ অর্থবর্ষে তার অর্জিত

কৃতিত্বগুলি এরকম : এই অর্থবর্ষে আদালত ভবন নির্মাণের জন্য এবং পশ্চিমবঙ্গের বিচার-আধিকারিকদের জন্য আবাসিক কোয়ার্টার নির্মাণের ক্ষেত্রে মোট ২০ কোটি ৯ লক্ষ টাকার একটি তহবিল প্রদান করা হয়েছে। এর মধ্যে ৯ কোটি সাড়ে ১৭ লক্ষ টাকার তহবিল আদালত ভবন নির্মাণের জন্য প্রদান করা হয়েছে এবং ১৭ লক্ষ ৯১ হাজার টাকার তহবিল পশ্চিমবঙ্গের বিচার-আধিকারিক আবাসিক কোয়ার্টার নির্মাণের জন্য প্রদান করা হয়েছে। চলতি অর্থিক বছরে রাজ্যের বিচার আধিকারিকদের 'সার্বিস বুক' ডিজিটাইজেশনের লক্ষ্যে ৩৯ লক্ষ ৭৮ হাজার টাকার একটি তহবিল প্রদান করা হয়েছে। চলতি অর্থিক বছরে জেলা আদালতগুলির বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজের ব্যয় নির্মাণের জন্য ১৪ কোটি ৮৮ লক্ষ টাকার একটি তহবিল প্রদান করা হয়েছে। কলকাতা হাইকোর্টের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজের ব্যয় নির্মাণের জন্য ১৪ কোটি ৫৭ লক্ষ টাকার একটি তহবিল প্রদান করা হয়েছে। গত অর্থবর্ষে জলপাইগুড়িতে হাইকোর্টের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজের ব্যয় নির্মাণের জন্য ১৪ কোটি ৫৭ লক্ষ টাকার একটি তহবিল প্রদান করা হয়েছে। গত অর্থবর্ষে জলপাইগুড়িতে হাইকোর্টের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজের ব্যয় নির্মাণের জন্য ১৪ কোটি ৫৭ লক্ষ টাকার একটি তহবিল প্রদান করা হয়েছে; যার মধ্যে ১১ কোটি টাকা প্রদান করা হয়েছে।

নিজস্ব প্রতিমিষ্টি : স্থানীয় পুরাতন বাসিন্দাদের বক্তব্য যে স্থানীয় 'সুইস গিয়ার' কোম্পানির ভিতরে একটি বড়ো পুকুর ছিল। নিজ চোখে সকলে যা দেখেছে। অখচ অবাস্তব ঘটনা, স্থানীয় মৌজার 'বিএল অ্যান্ড এল আর' (দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ঠাকুরপুকুর মহেশতলা ব্লক) এর কাজে থাকা তথা ভাঙার ওই জমিতে থাকা পুকুরের কোনও চিহ্ন মাত্র নেই। কলকাতা পুর সংস্থা ওই জমিতে থাকা পুকুরের বিষয়ে জানতে চেয়েছে। অখচ স্থানীয় ভূমি রাজস্ব দফতর ওই জমিতে জলাশয়ের কোনও হদিশ দিতে পারেনি।

মহানগরিক শোভন চট্টোপাধ্যায়ের বক্তব্য, বিল্ডিং নির্মাণের প্ল্যান দিতে গেলে যা যা প্রয়োজনীয় কাগজপত্র দেখার দরকার পরে, তার সব কা'টি দক্ষ বিষয়-অভিজ্ঞ অফিসারদের দ্বারা পরীক্ষার পর 'অ্যাসেসমেন্টের রেকর্ডস', 'বি এল অ্যান্ড এল আর'-এর রিপোর্ট ও 'প্রজেক্ট ম্যানেজমেন্ট ইউনিটের' রিপোর্ট পরীক্ষা করেই পুর বিল্ডিং ডিপার্টমেন্ট বিল্ডিং প্ল্যান অনুমোদন করেছে। তাদের দেওয়া রিপোর্টে জলাশয়ের কোনও অস্তিত্বই নেই। বর্তমানে সেখানে মাটির নিচে 'পাইলিং'-এর কাজ চলছে। মহানগরিক আরও বলেন, 'নিধি'র ওপর ভিত্তি করে কলকাতা পুরসংস্থা চলে। এরই সঙ্গে 'ফিজিক্যাল রিপোর্ট' দেখেই ওই অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। সমস্ত কিছু পরীক্ষারীক্ষা করার পর পুর বিল্ডিং ডিপার্টমেন্ট বিল্ডিং প্ল্যানের অনুমোদন জারি হয়েছে।

স্থানীয় ১২৮ নম্বর ওয়ার্ডের ১৯৮৫ থেকে পুরপ্রতিনিধিত্ব করে আসা বর্ষায়ান পুর প্রতিমিষ্টি রত্না রায় মজুমদারের বক্তব্য, তিনি ওই ১২৮ নম্বর ওয়ার্ডের দীর্ঘ ২৭ বছর যাবৎ পুর প্রতিনিধিত্ব করছেন। তিনি ছোটো বেলা থেকে দেখে আসছেন ওই 'সুইস গিয়ার' কোম্পানির ভিতরে নিজ চোখে দেখে আসছেন উৎকৃষ্ট টলটলে জলে পুর একটি বৃহদায়তন জলাশয়। পিএমইউ, বিএল অ্যান্ড এল আর এবং এমবিসি এই তিন দায়িত্বশীল সংস্থা ওই স্থলে কীভাবে বিল্ডিং প্ল্যানের অনুমোদন দেয়।

প্রসঙ্গত, ১২৮ নম্বর ওয়ার্ডের ৯২৩, হো-টি-মিন সরণি, কলকাতা-৬১ তে একটি বহুতল ভবন নির্মাণ হচ্ছে। যার আসিসি নম্বর : ৪১১২৮১১২১০০৯, ল্যান্ড এরিয়া : ৪৭৭৫.৮২ বর্গ মিটার। ভবনের উচ্চতা : ৩১ মিটার। বিপি নম্বর : ২০১৬১৪০১০৯১।

এদিকে পশ্চিম বেহালায় ১২৮ নম্বর ওয়ার্ডে যে সমস্ত জলাশয় আছে পুর পিএমইউ-র তালিকা অনুযায়ী মোট জলাশয়ের সংখ্যা ৩৫টি। তার মধ্যে সরকারি মালিকানাধীন জলাশয় রয়েছে তিনটি। আর বাকি ৩২টি জলাশয় অসরকারি বলে চিহ্নিত রয়েছে। এই জলাশয়গুলি রক্ষণাবেক্ষণে কী পদ্ধতি অবলম্বন করা হয়েছে। পুর পরিবেশ দফতরের মেয়র পারিষদ স্বপন সমাদ্দার বলেন, রক্ষণাবেক্ষণে বিভিন্ন রকম ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। যেমন- মাটিকাটা, পানাতোলা, অন্যান্য জঞ্জাল তুলে ফেলা। যেখানে যেমনটি প্রয়োজন, তেমন ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়। প্রয়োজনীয়তা ভিত্তিক। ১০০ দিনের কর্মীদের দিয়ে কখনও সেকাব করােনা হয়। কখনও বা মহিলা স্বনির্ভরসোসাইটির পুকুরটির সংস্কার ও মাছ চাষের দায় দায়িত্ব অর্পণ করা হয়।

## বন্ধ হল তালিকা লাগানো

নিজস্ব প্রতিমিষ্টি কলকাতা, ২৭ ফেব্রুয়ারি : রেল মন্ত্রকের নির্দেশ অনুযায়ী আগামী ১ মার্চ ২০১৮ থেকে সমস্ত A1, A ও B শ্রেণীভুক্ত স্টেশনের ট্রেনকোচে টিকিট সংরক্ষণ তালিকা লাগানো বন্ধ করা হল। এই প্রক্রিয়াটি প্রথম পর্যায়ে আগামী ৬ মাসের জন্য কার্যকর থাকবে। ট্রেনের কোচে সংরক্ষণ তালিকা লাগানোর প্রক্রিয়াটি বন্ধ হলেও পূর্বের মতই তা প্ল্যাটফর্মের নির্দিষ্ট বোর্ডে লাগানো হবে এবং ডিজিটাল ডিসপ্লে বোর্ডের মাধ্যমে প্রদর্শিত হবে। পরিবেশ সংরক্ষণ এবং কাগজ সাশ্রয়ের উদ্দেশ্যে এই সিদ্ধান্তটি নেওয়া হয়েছে।

# দৃষ্টিহীনরা মাতোয়ারা দোলে



নিজস্ব প্রতিমিষ্টি : কোনো কেমিক্যাল রং নয় হরেকরকম ফুলই ছিল এই দোলের অভিনবত্ব। লাইট হাউস ফর দ্য ব্লাইন্ড স্কুলের দৃষ্টিহীন শিশুদের সাথে ফুল দিয়েই দোল উৎসবে মাতেন শারদীয়া পরিবারের সদস্যরা। এটি প্রথম বর্ষ নয়, গত পাঁচটি বসন্ত ধরে

এই দিনটিতে এই দৃষ্টিহীন শিশুগুলির জীবনও রঙিন হয়ে উঠেছে 'শারদীয়া'-র হাত ধরে। এই মনুষ্যকুলে ওদের অন্ধকার জগতে যে কোনো শিশুদের সাথে ফুল দিয়েই দোল উৎসবে মাতেন শারদীয়া পরিবারের সদস্যরা। এটি প্রথম বর্ষ নয়, গত পাঁচটি বসন্ত ধরে

## আপনবোধ পুরস্কার



নিজস্ব প্রতিমিষ্টি : বর্তমানে ভালোমানুষের বড় অভাব। এ কথা মাথায় রেখে আমিবোধ অ্যাসোসিয়েশনের এক নতুন প্রয়াস আপনবোধ পুরস্কার। গত ২৪শে ফেব্রুয়ারি দক্ষিণ কলকাতার তীর্থপতি ইনস্টিটিউশনের বার্ষিক সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে ওই বিদ্যালয়ের নবম শ্রেণির ছাত্র সুমন শতপথিকে উন্নত মানসিকতার জন্য আমিবোধের পক্ষ থেকে এই পুরস্কার প্রদান করা হয়। এই বিদ্যালয়ের ছাত্রকেই কেন নির্বাচন করা হল এই প্রশ্ন তোলাতে জানা গেল, প্রজ্ঞানপুঙ্ক শ্রীশ্রীবাৰ্ঠাকুর বিশেষ শতাব্দীর সত্তরের দশকে এই বিদ্যালয়েই শিক্ষকতা করতেন। সে কারণেই এই বিদ্যালয় দিয়ে শুরু। ভবিষ্যতে অন্যান্য বিদ্যালয়ের ছাত্রদেরও এই পুরস্কারের জন্য নির্বাচন করা হতে পারে এমন চিন্তা ভাবনা আমিবোধের আছে। আমিবোধের দৃঢ় বিশ্বাস এভাবে উৎসাহ প্রদানের মাধ্যমে নতুন প্রজন্মের মধ্যে জেগে উঠবে মানবিকতা, পরার্থপরতা, উদারতা ও মহানতা। আলিপুর বার্তার তরফ থেকে আমিবোধের এই প্রয়াসকে সাধুবাদ জানাই।

## অন্ধনে ট্রাফিক সচেতনতা

নিজস্ব প্রতিমিষ্টি : সম্প্রতি সরস্বতী অমর ছায়া ভবনে অনুষ্ঠিত হলো একটি বিশেষ অন্ধন প্রতিযোগিতা ও প্রদর্শনী। যার মূল আকর্ষণ ছিল জনসাধারণের মধ্যে ট্রাফিক সচেতনতা বৃদ্ধি করা। প্রায় ৫০০ জন ছাত্রছাত্রীর অংশগ্রহণে ভবনটি একটি বিশেষ মেলার রূপ নেয়। সমগ্র অনুষ্ঠানটির প্রধান কার্য নির্বাহী ছিলেন আয়োজক সংস্থা সরস্বতীর 'লাস্ট সাপার'-এর কর্মাধ্যক্ষ সুভাষিঙ্গ দা। এবং সহযোগিতায় ছিলেন জীবন বিমা নিগমের এক বিশেষ কর্তৃপক্ষ। বিভিন্ন সময়ে উপস্থিত ছিলেন পুলিশের আধিকারিকগণ, দক্ষিণেশ্বর আদ্যাপীঠের বেহালা শাখার তত্ত্বাবধায়ক সুশান্তভাই ও ভজনশ্রমের জগদীশ প্রভু মহারাজ ও স্থানীয় ১২৭ নম্বর ওয়ার্ডের পুরপ্রতিনিধি নীহার ভক্ত ও অন্যান্য বিশিষ্টজন।

# কৃষ্ণপ্রেমে মাতোয়ারা নঙ্গরপুর নওয়াপাড়া



নিজস্ব প্রতিমিষ্টি : কয়েক মাস আগে থেকে আটচালায় শুরু হয়েছে নিয়মিত প্রভাতী হরিনাম সংকীর্্তন। শেষ পর্যন্ত এল সেইক্ষণ। একদিকে দোলপূর্ণিমা অন্যদিকে মহাপ্রভুর আবির্ভাব তিথি। কয়েক হাজার মানুষ আছড়ে পড়লেন আটচালার, কৃষ্ণপ্রেম সাগরের জোয়ারে। উদ্যোক্তার জানানেন ১৩৬ বছরের এই অনুষ্ঠানে আজও বসে ১৫ দিনের মেলা। এলাকার ছেলে মেয়েরা যে যেখানে থাকেন এই সময়ে সকলেই চলে আসেন গ্রামে। সভাপতি সমরেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী জানানেন গ্রামে এক মড়ক ঠেকাতে এই পূজানুষ্ঠানের সূচনা করেছিলেন গ্রামের বড়রা। মহাপ্রভুর কৃপা বর্ষণে দিনের পর দিন বাড়ছে কৃষ্ণপ্রেমের ঢেউ। ভোর চারটে বাজলে সকলে চলে আসেন সংকীর্্তনে যোগ দিতে। এখন হাওড়ার নঙ্গরপুর নওয়াপাড়া যেন মিনি মায়াপুর।

মহিলাদের অংশগ্রহণ আশি শতাংশ। মেলায় পাকা স্টল ১৫০-র উপর। এছাড়াও আছে অসংখ্য অস্থায়ী দোকান। কমিটির যুগ্ম সম্পাদক সমর ঘোষ ও অশোক ঘোষ জানানেন, এখানে কোনওরকম অপ্রীতিকর পরিস্থিতি এড়াতে রয়েছে পথাপ্ত সিসি কামেরার ব্যবস্থা। এখানকার

# গৌড়ীয় মিশনের বিদ্যালয় স্থাপন

নিজস্ব প্রতিমিষ্টি নবদ্বীপ : গত ২৮ ফেব্রুয়ারি দোল পূর্ণিমার আগের দিন বাণবাজারের শতবর্ষের গৌড়ীয় মিশন নবদ্বীপের স্বরূপগঞ্জ এক সাংবাদিক সম্মেলনের আয়োজন করেছিল। মিশনের অধ্যক্ষ ভক্তিসুন্দর সন্ন্যাসী মহারাজ জানান, আশ্রমের প্রতিষ্ঠাতা শ্রীমৎ ভক্তি সিদ্ধান্ত সরস্বতী গোস্বামীর সন্ন্যাস গ্রন্থের শততম বর্ষের অনুষ্ঠান উপলক্ষে তিন দিন ব্যাপী নানা কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে। স্বরূপগঞ্জ এই প্রথম গৌড়ীয় মিশন



বিদ্যালয়ের নামে একটি প্রি-নার্সারি বিদ্যালয় স্থাপন করা হল। ছাত্র-ছাত্রীদের স্কলারশিপ দেওয়ার লক্ষ্যে ১০০টি সেপ্তন ও মেহগনি গাছ রোপণ করা হয়। তিনি জানান গৌড়ীয় মিশনের মোট ৩৬টি শাখা আছে। লন্ডন ও আমেরিকাতেও দুটি শাখা আছে। শ্রীচৈতন্যের ভাবদর্শে মিশন নানা জনহিতকর কাজ করছে। আগামী নভেম্বর মাসে কলকাতায় শ্রীচৈতন্যের ওপর একটি মিডিয়াম উদ্বোধন হবে।

# রংয়ের উৎসবে মাতল কাটোয়াও



নিজস্ব প্রতিমিষ্টি কাটোয়া: অবস্থিত এই আশ্রমে এবারের ৪৯ তম দোল উৎসবের সূচনা হয় ২৮ ফেব্রুয়ারি। মোট তিনদিনের এই উৎসবে এলাকার পাশাপাশি রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্তের লক্ষাধিক মানুষ শামিল হন। শুকদেব ব্রহ্মচারী প্রতিষ্ঠিত দোল উৎসব উপলক্ষে ধর্মীয় অনুষ্ঠানের পাশাপাশি রক্তশান, বস্ত্রদান, স্বাস্থ্যপরীক্ষা, অংকন প্রতিযোগিতা, কবিগান, বাউল, প্রসাদ বিতরণ, নগর পরিষ্কার প্রভৃতি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। এছাড়াও এই উৎসবের অন্যতম প্রধান অঙ্গ ছিল আবিরে আবিরে একে অপরকে রাঙিয়ে দেওয়া। কাটোয়া ২ নং ব্লকের জগদানন্দপুর গ্রামে প্রতিবাহী শ্রী শ্রী রাধাগোবিন্দ জিউর মন্দিরকে ঘিরে তিনদিন ধরে আয়োজিত জমজমাট দোল উৎসবে মেতে ওঠে এলাকাবাসী। কাটোয়ার তৌরাদ মন্দির, মাধাইতলা আশ্রম

বসন্ত উৎসব। রংয়ের উৎসব। শিমুল, পলাশের রংয়ের সস্কে লাল, নীল, সবুজ আবির্ মেখে প্রকৃতি সজে উঠেছিল অপরূপ সাজে। নীল আকাশের নীচে সবুজ প্রকৃতির রূপে মুগ্ধ হয়ে কবির কিছুক্ষণের জন্য। গম্বিতে ফিরে পেয়ে মোহিত কবি ফের বলে উঠলেন বসন্ত এসে গেছে....। এই হল বাংলার প্রকৃতি...বাংলার মাতাল করা রূপ। বাংলার এমন রূপকে উপেক্ষা করে, এমন কার সাধি? তাই রংয়ের উৎসবে মেতে উঠেছিল বাংলার প্রতিটি প্রান্তর। উৎসবে শামিল হয়েছিল পূর্ব বর্ধমানের কাটোয়াও। কাটোয়া মহকুমায় এই উৎসবের সব থেকে বড়ো আয়োজন চোখে পড়ে বিশ্বেশ্বর সেবাস্রম সংঘে। কাটোয়া ১ নং ব্লকের বিকিহাট এলাকায়

প্রভৃতি জায়গাতেও যথাযথ নিয়ম মেনে দোল উৎসব অনুষ্ঠিত হয়। এছাড়াও কাটোয়ার কাশীদার দাস বিদ্যালয়তন ১ মার্চ দিনভর বসন্ত উৎসবের আয়োজন করে স্পর্শ নামে একটি সংস্থা।

অষ্টক নামে আরও একটি সংস্থাও এদিন বসন্ত উৎসবের আয়োজন করেছিল। দাঁইহাট শহরের বাসিন্দারাও বসন্ত উৎসবে শামিল হয়েছিল। নাচ, গান, আবির্ খেলা প্রভৃতির মধ্য দিয়ে প্রতিটি জায়গায় বসন্ত উৎসব উদ্দামিত হয়। তবে, রংয়ের উৎসবে আট থেকে আশির অসংখ্য মানুষ শামিল হলেও কটিকাটারে বিপুল উৎসাহটা ভিন্ন মাত্রা যোগ করে দেয়। নানা রংয়ের ফুলের মতোই সুন্দর শিশুরা একে অপরকে হরেক প্রকার আবির্, রংয়ে রাঙিয়ে দিয়ে রংয়ের উৎসবে আরও বেশি রঙিন করেন তুলেছিল।



# ঘরের মাঠের বাঘেরা এখন বিদেশের মাটিতে সিংহ

অরিঞ্জয় মিত্র

টেস্ট সিরিজ ১-২ হারের ধাক্কা পুরো ওসুল করে নিল টিম কোহলি। দক্ষিণ আফ্রিকার মাটি

দিক পরিষ্কার হয়ে গেল শুধু ঘরের মাঠে বাঘ নয়, টিম ইন্ডিয়া এখন বিদেশের মাটিতেও সিংহ। দীর্ঘদিনের এই অপবাদ ঘোঁচানোর যে প্রয়াস শুরু হয়েছিল বাঙালির

তা নিঃসন্দেহে চিন্তায় রাখবে ভারতীয় টিম ম্যানাজমেন্টকে। আগামী কিছুদিন অবসরের ফাঁকে হয়তো এদিকটা মনোযোগ দিয়ে তেবে দেখবেন রবি শাস্ত্রী ও বিরাট

ইনিংস গড়ে তোলার কাজ। কিন্তু দক্ষিণ আফ্রিকার দুর্ভাগ্য, প্রথম টেস্টের পরই টিমের জন্য ছিটকে যেতে হয় মুম্বই স্টেডিয়াম। একইসঙ্গে প্রোটাস্টারদের হতাশ করে সিরিজে

দল যখন বিদেশ সফরে যাচ্ছে তখন তাঁদের কেমন যেন লাজেগোবাবে অবস্থা হচ্ছে। যার ফলে ঘরের মাঠে টেস্ট সিরিজ ৩-০ জেতার পর বিদেশের মাটিতে মুখ থুবড়ে পড়তে দেখা যেত টিম ইন্ডিয়াকে। বস্তুত সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায় ভারত



একরকম অফ হয়ে যান অধিনায়ক ডুপ্রেসি ও ডিভিলিয়র্স। ডাওঁ যারা ছিলেন দক্ষিণ আফ্রিকার সবুজ-হলুদ জার্সি গায়ে তাঁরা কোনও অংশে কম যান না। তাছাড়া লুঙ্গি, রাবাদারা যে মানের বোলিং তুলে ধরেছিল তা ডেল স্টেইনের অভাব মুছে দেওয়ার জন্য যথেষ্ট। ভারতীয় ক্রিকেট টিম সম্পর্কে বহুদিন একটা প্রবাদ চালু আছে। ঘরের মাঠে বাঘ। আর বাইরের মাঠে নেহাত গোবেচারার কোনও জীব। এই অপবাদ হজম করতে হয়েছে গাভাসকার, কপিলদেব, অ। জ হ া র উ দি ন, বেদসারকার শ্রীকান্ত

থেকে শচীন, সৌরভ, রাহুল দ্রাবিড় মায় মাহেশ্বর সিং খেনিকেও। আগের দিনের ক্যাপ্টেনদের এমন অনেক মন্তব্য শুনতে হয়েছে, যা তুলে ধরে বিদেশের মাটিতে তাঁরা আলো সফল হন নি। কথাটা যেমন পুরোপুরি সত্যি তা যেমন নয়, ঠিক তেমনই মিথ্যা বলে একে উড়িয়ে দেওয়াও সম্ভব নয়। এর আগে আজহারের আমলে বা তাঁর পূর্বসূরীদের অধিনায়কত্বকালে দেশের মাটিতে পাটা উইকেট বা ঘূর্ণি পিচে দেখা যেত ভারত সিরিজের পর সিরিজ জিতছে অবলীলাক্রমে। কিন্তু সেই একই

# পশ্চিমবঙ্গ বস্তি উন্নয়ন সমিতির ক্রীড়া প্রতিযোগিতা



দেবাশিস রায়, কাটোয়া: উৎসাহ ও উদ্দীপনার মধ্য দিয়ে অনুষ্ঠিত হল পূর্ব বর্ধমান জেলার পশ্চিমবঙ্গ বস্তি উন্নয়ন সমিতির বাৎসরিক ক্রীড়া প্রতিযোগিতা। ২৬ ফেব্রুয়ারি কাটোয়া ভারতী ভবন হাইস্কুল ময়দানে আয়োজিত এই ক্রীড়া প্রতিযোগিতার আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন পশ্চিমবঙ্গ বস্তি উন্নয়ন সমিতির রাজ্য সম্পাদক সুব্রজেন দে। উপস্থিত ছিলেন সংগঠনের

জেলা সভাপতি সুদীপ্ত বাগচী সহ অন্যান্য সংগঠকবৃন্দ। এদিনের প্রতিযোগিতায় জেলার বিভিন্ন প্রান্ত থেকে দুই শতাধিক প্রতিযোগী বিভিন্ন ইভেন্টে অংশগ্রহণ করেছিল। আয়োজক সংগঠনের পক্ষে সৃষ্টি রায় বলেন, বস্তিবাসীদের মধ্যে পড়াশোনার পাশাপাশি খেলাধুলার প্রতি আগ্রহ বাড়িয়ে তোলার উদ্দেশ্যেই এধরনের প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়।

থেকে একদিন ও টি-২০ জোড়া সিরিজ জিতে ডাং ডাং করে দেশের বিমান ধরেছে টিম ইন্ডিয়া। সিরিজের হিসাবে ভারত আবার ২-১ এগিয়ে অর্থাৎ টেস্ট সিরিজ জিতে দক্ষিণ আফ্রিকা যদি ১ গোলে দিয়ে থাকে তবে দু-দুটো গোল তাদের হজম করতে হল একদিন ও টি-২০ সিরিজ ভারতের কাছে খুইয়ে। এই সিরিজ থেকে ভারতের প্রাণ্ডি ভাঁড়ারও হল বেশ। টেস্ট র্যাঙ্কিংয়ে শীর্ষ স্থান ফিরে পাওয়ার সঙ্গে সঙ্গে একদিনের সিরিজের অধিপত্যও বজায় রাখল বিরাট ব্রিগেড। এর ফলে আরও একটা

আইকন তথা প্রাক্তন ভারত অধিনায়ক সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়ের হাত ধরে সেটাই এখন ফুলেফলে বিস্তৃত হয়েছে বিরাট শাসনে। সত্যি বলতে চান এতগুলি সিরিজ পকেটে পোরো যে চ্যাম্পিয়ান কথা নয় সেটা মানছেন ক্রিকেট বিশেষজ্ঞ থেকে তামাম ক্রীড়াপ্রেমী। আগামী বছরের বিশ্বকাপের আগে এই পারফরমেন্স দেশকে অনেকটাই এগিয়ে রাখল একইসঙ্গে। তবে এতকিছু ভালোর মধ্যেও মিডল অর্ডারে ভারতীয় ব্যাটিং লাইন আপের খেরিয়ে যাওয়ার যে নতুন রোগ দেখা দিয়েছে

কোহলি। ভারত এই মুহূর্তে যে তুফার ফর্মে খেলছে তাতে দক্ষিণ আফ্রিকা কতটা চ্যালেঞ্জ মেলে ধরতে পারে সেটা দেখার অপেক্ষা করছিল তামাম ক্রিকেটবিশ্ব। অবশ্য নিজেদের চেনা পিচ ও বাউন্স উইকেটে ভারতকে সহজ জয়গা দেবেন না যে প্রোটায়ারা তা একরকম নিশ্চিত ছিলই। মর্নি মর্কেলের সঙ্গে স্টেইন জুটি বেঁধে ভারতকে প্রথম থেকেই যে ধাক্কা দিতে চাইবেন এটাও ঠিক ছিল। এর সঙ্গে রয়েছে এবি ডিভিলিয়র্স ও অধিনায়ক ফাফ ডুপ্রেসিদের বড়

প্রতিযোগিতায় কাতায় রূপো ও কুমিততে ব্রোঞ্জ, ওই বছরই রাজ্যস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতায় ও কুমিততে রূপো (২০১৫ সাল), জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় (২০১৫ সাল) কাতা ও কুমিততে সোনা, ২০১৬ সালের আন্তঃ বিদ্যালয় প্রতিযোগিতায় কাতায় সোনা ও কুমিততে রূপো, ২০১৬ জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতা ও কুমিততে রূপো, জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতা ও কুমিততে সোনা ও ব্রোঞ্জ, আন্তর্জাতিক স্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতায় রূপো। ২০১৭ সালে জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতা ও কুমিততে সোনা, বীরভূমে আয়োজিত 'রাঙামাটি কাপ' -এ কাতায় সোনা, বারাসাতে আয়োজিত

রাঙাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতা ও কুমিততে সোনা ও রূপো। ২০১৭ সালে জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কুমিততে ব্রোঞ্জ, ইতাদি অসংখ্য পদক ঠাই পেয়েছে গীতমের মূলিতে। ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় ব্রোঞ্জ জিতে নতুন সন্তানবন আদ্যো হুঁড়িয়ে দিয়েছেন গীতম। হিন্দমোটর এডুকেশন সেন্টারের চতুর্থ শ্রেণীর ছাত্র গীতম ঘোষ উত্তরপাড়ার ভদ্রকালীতে থাকেন। পরিবারে রয়েছেন বাবা দৌঁতম ঘোষ কলকাতা পুলিশে কর্মরত, মা সঞ্চালী ঘোষ গৃহস্থ। গীতমের প্রিয় বিষয় ইংরাজি। ক্যা়ার্টের পাশাপাশি গীতম অন্য খেলা দেখতে ভালোবাসেন। প্রিয় খেলোয়ার ডেভিড ওয়ার্নার। অবসর সময় কটান গল্পের বই পড়ে ও গল্প লিখে। প্রিয় কবি উইলিয়াম গ্যার্ডসওয়ার্থ। ভবিষ্যতে গীতম ডাক্তার হতে চান।

# অজয় লাহিড়ী স্মৃতি চ্যালেঞ্জ ফুটবল টুর্নামেন্ট



অন্যদিকে মাধবচন্দ্র ঘোষ রানার্স ট্রফি পান বৈদ্যবাটী বান্দব সমিতি। এদিনের ম্যান অব দি ম্যাচ হন কাশীপুর স্পোর্টিং ক্লাবের বিষ্ণুজিৎ দাস। ফাইনালে দুটি গোলই করেন বিষ্ণুজিৎ দাস। এছাড়া বান্দব সমিতির খেলোয়াড় রাহুল মাতি সেরা খেলোয়াড় হন। প্রসঙ্গত, প্রতিদিন খেলা চলাকালীন অতীত দিনের ফুটবলাররা মাঠে হাজির ছিলেন। এরমধ্যে সুধীর কর্মকার, সুদীপ চক্রবর্তী, রবি দাস এদিন

মলয় সুর : ভদ্রেশ্বর দিগড়া ফুটবল কোর্টিং সেন্টারের পরিচালনায় আমন্ত্রণমূলক স্বনামধন্য ফুটবল প্রশিক্ষক অজয় লাহিড়ী স্মৃতি চ্যালেঞ্জ কাপ ফুটবল প্রতিযোগিতা দিগড়া মল্লিক হাট দেশবন্ধু হাইস্কুলের মাঠে অনুষ্ঠিত হল। পঞ্চম বর্ষের আটদলীয় এই প্রতিযোগিতা ১৮ ফেব্রুয়ারি প্রথম দিন উদ্বোধন

করেন প্রাক্তন ফুটবলার সমীর চৌধুরী। প্রতিযোগিতার বিভিন্ন ধাপ পেরিয়ে রবিবার ফাইনালে মুখোমুখি হয়েছিল হাওড়া কাশীপুর স্পোর্টিং ক্লাব ও বৈদ্যবাটী বান্দব সমিতি। উভেজক এই ফাইনালে কাশীপুর স্পোর্টিং ক্লাব ২-০ গোলে বান্দব সমিতিকে হারিয়ে অজয় লাহিড়ী স্মৃতি চ্যালেঞ্জ কাপ জিতে নেয়।

# আন্তর্জাতিক স্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় রূপো জয় উত্তরপাড়ার

রিশি ঘোষ: সম্প্রতি কলকাতায় আয়োজিত আন্তর্জাতিক স্তরের ক্যা়ার্টে চ্যাম্পিয়নশিপে রূপো জয়। রূপো জিতে সাড়া ফেলে দিয়েছেন বাংলার উত্তী খেলোয়াড় গীতম ঘোষ। কলকাতাতে সদ্য আয়োজিত এই আন্তর্জাতিক স্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় রূপো জিতে তাক লাগিয়ে দিয়েছেন গীতম। কোন্নগর কানিনজুকো শটোকান ক্যা়ার্টে ডো অ্যাসোসিয়েশনের প্রশিক্ষক তারকনাথ সর্দারের ছাত্র গীতম রূপো জিতে সবাইকে চমকে দিয়েছেন। অখচ মাত্র পাঁচবছর আগে ২০১৩ সালে হিন্দমোটর ডুপ্রেসি স্মৃতি বিদ্যালয়ে কোন্নগর কানিনজুকো শটোকান ক্যা়ার্টে ডো অ্যাসোসিয়েশনের প্রশিক্ষক তারকনাথ সর্দারের কাছে ক্যা়ার্টেতে হাতেখড়ি গীতমের। এরপর আর পিছন ফিরে তাকাতে হয়নি তাঁকে। মাত্র প্রায় পাঁচ



বছরের প্রশিক্ষণেই ২০১৪ সালে কোন্নগরে মহাদেশ পরিষদে আয়োজিত জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতায় ব্রোঞ্জ, ওই বছরই জাতীয়স্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতায় রূপো, ২০১৫ সালে জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতায় রূপো, ২০১৫ সালে আন্তঃ জেলা

আন্তর্জাতিক স্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতায় রূপো। ২০১৭ সালে জেলাস্তরের ক্যা়ার্টে প্রতিযোগিতায় কাতা ও কুমিততে সোনা, বারাসাতে আয়োজিত

# চার পদক সামিমার

নিজস্ব প্রতিনিষি : রবিবার ২৫ ফেব্রুয়ারি 'সারা বাংলা প্যারা স্পোর্টিংস ডলিভল এবং আর্থিলিট মিট-২০১৮' প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হল বীরভূম জেলার নলহাট হরিপ্রসাদ উচ্চবিদ্যালয় মাঠে। দলগত বিভাগে বীরভূম মহিলা দল চ্যাম্পিয়ন হয়। বসন্ত গ্রামের সামিমা খাতুন ১০০, ২০০ এবং চারশো মিটার দৌড় প্রতিযোগিতায় তিনটি সোনা এবং একটি ব্রোঞ্জ পদক জিতেছে। স্বভাবতই খুঁশি কোচ তথা গোটা প্রতিযোগিতার ক্রীড়া আহ্বায়ক বদরজোহা শেখ। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, এর আগে একাধিকবার সামিমা খাতুন এবং কোচ বদরজোহা শেখকে নিয়ে একাধিক গুরুত্বপূর্ণ প্রতিবেদন প্রকাশিত হয়েছিল কলকাতার ৫১ বছরের ঐতিহ্যবাহী 'আলিপুর বার্তা' পত্রিকায়।



## মনের খেয়াল

খুঁদে বন্ধুরা তোমাদের আঁকা ছবি, ছড়া, ছোটগল্প ও মজার অভিজ্ঞতার কথা পাঠাও পত্রযোগে অথবা ই-মেলে পাঠাও বাংলা ওয়ার্ডে বা JPEG ফরম্যাটে

তোমাদের মনের খেয়াল কেমন লাগছে। আরও কী কী জানতে চাও? আমাদের চিঠি লেখ বা এস এম এস কর (উপরোক্ত নম্বরে।)

তোমরা ঝাঁপা পাঠাও এসএমএস বা ইমেলের মাধ্যমে

**বই বই**  
নীপা চক্রবর্তী

বই বই বই  
হেঁ চে রে রে  
ছোট বড় ওই ছোট্টে,  
বইমেলা মুখে মুখে  
বই পড়ো বই কেনো  
রব ওঠে ঘন ঘন  
তবু বই কিনছে কই?  
গুপ্তল রোবট গিলেছে বই।

টুম্পা, অষ্টম শ্রেণি, নবচেতনা (চেতলা)

**প্রকাশিত**

**থানা থেকে বলছি**

অরিন্দম আচার্য

**নিকটবর্তী স্টলে পাওয়া যাচ্ছে**